

есть филиал, клиенты банка могут „перевозить“ средства на карте как в рублях, так и в валюте и уже без комиссии обналечивать их в банкомате кипрского филиала», — рассказал Владимир Рогозин.

Наиболее распространенные международные платежные системы — это Visa и Master Card. Стоимость их карт часто невелика. «Единовременная плата за выпуск карт категории „Эконом“ составит 350 рублей, „Стандарт“ — 1000 рублей и „Премиум“ — 3500 рублей. Если клиент ранее оформлял в нашем банке вклад или пользовался услугами депозитарной ячейки, плата уменьшится до 49, 199 и 1499 рублей соответственно», — подсчитал Андрей Котов, начальник отдела продаж департамента по работе с юридическими лицами филиала НБ «Траст» (ОАО) в Нижнем Новгороде. Поэтому перед поездкой имеет смысл приобрести карту того банка, который имеет наиболее развитую сеть в стране пребывания туриста.

Россияне долгое время предпочитали хранить деньги в наличных и немедленно снимали с карт все поступающие средства. Сейчас банки разработали ряд программ, дабы расплачиваться картой было выгодней, нежели наличными средствами. Во многих магазинах за границей, например, расплачиваясь пластиковой картой, можно получить дополнительные скидки, подарки и бонусы. «К тому же деньги на карте „работают“ — на остаток средств на карте еще и начисляется годовой

нежные банкноты. Те же номиналы, размер, красивая бумага, каждый из чеков имеет свой номер. На чеке присутствуют две подписи: сверху и внизу. При покупке чека его обладатель ставит свою подпись внизу. Когда он им расплачивается или обменивает на наличные деньги, то обязан непосредственно в присутствии кассира расписаться на чеке еще раз. Если подписи идентичны друг другу — значит, чек подлинный.

В настоящее время в мире используется более десятка видов дорожных чеков. По авторитету и популярности лидерами являются четыре. Это — дорожные чеки American Express, Visa, Thomas Cook и City Corp. «Этот способ перевозки денег нельзя назвать сильно распространенным. Особенно в России», — уверен Владимир Рогозин. Хотя у чеков есть свои преимущества. На оформление карты требуется несколько дней, а чеки можно очень быстро приобрести в любом отделении Сбербанка России и многих других банках Нижегородской области. Банки взимают при продаже дорожных чеков небольшую комиссию — 0,4–0,5%. На ввоз и вывоз дорожных чеков практически не существует ограничений. Информацию о чеках не нужно декларировать в таможенной декларации, и, кроме того, при покупке чеков клиенту на всякий случай выдадут разрешение на вывоз за границу. Чеки удобны, если за границу вывозится большая сумма денег.

придется заплатить комиссию. Во-вторых, владелец чека привязан к режиму работы того офиса банка, в котором планирует получить наличные. А также всегда есть вероятность потерять аккредитив или чек. С этой точки зрения пластиковая карта более неприхотливый и удобный способ „перевозки“ денежных средств», — рассказал Владимир Рогозин.

Российские туристы чеками пользуются редко. Ведь расплатиться ими без денежных потерь можно лишь в гостиницах и некоторых банках. К тому же, как предупреждают банкиры, при потере чека достаточно продолжительное время уйдет на его восстановление.

## САМ СЕБЕ ПЕРЕВОД

Чтобы полностью обезопасить себя от потери или кражи средств, иногда российские туристы отправляют себе денежный перевод, а затем, уже по прибытии на место отдыха, получают деньги. Однако, используя такой способ перевозки денег, следует учесть ряд правил.

Необходимо помнить о сроке, по истечении которого не востребованная адресатом сумма возвращается отправителю. Сейчас в стране, по данным Банка России, работает 17 платежных систем, и срок востребования денег у них разный. Например, этот срок в системе «Анелик» составляет 30 дней, а в системе «Лидер» — шесть месяцев. Стоимость перевода варьируется от 1% до 7% от суммы перевода, в зависимости от его дальности. Зарубежные компании взимают комиссию в зависимости от переводимой суммы: чем сумма выше, тем ниже процент, который получает оператор. Но если говорить о переводах внутри страны, то российские системы предлагают более низкие тарифы. Так, при переводе 100 тыс. рублей из Нижнего Новгорода, например, в Новосибирск через систему Western Union отправитель заплатит комиссию 2650 руб. (2,65%). По аналогичному платежу через систему «Анелик» комиссия составит 1500 руб. (1,5%), а через систему «Анелик» (тариф «Супер») — и все 500 руб. (0,5%). Впрочем, более широкий территориальный охват позволяет международным системам опережать российских конкурентов в части переводов в дальнее зарубежье. Системы Western Union и MoneyGram позволяют в считанные минуты перечислить деньги практически в любую точку мира, чем российские системы зачастую похвастаться не могут.

На суммы денежного перевода существует ряд ограничений. При отправке денег за рубеж максимальная сумма перевода для отправителя-резидента ограничивается российским законодательством, согласно которому в течение дня нельзя отправлять свыше \$5 тыс. или эквивалента в другой валюте. Такой лимит не распространяется на нерезидентов, но в этом случае максимальная сумма отправки зависит от самой платежной системы. Например, система Blizko ограничивает перевод суммой \$10 тыс. в день, система «Лидер» — 599 тыс. рублей, или \$15 тыс., или €15 тыс. Western Union реализует программу лояльности, поощряя своих клиентов картами, на которые при отправлении денежного перевода автоматически начисляются бонусы. Они дают право держателю карты получать скидки при последующих переводах. И все же эксперты утверждают, что путешественники пользуются системами перевода денег редко. Банковские карты и дорожные чеки — чуть более опасный, но гораздо более удобный способ финансовых расчетов туриста. ■

## > БЕССПОРНЫМИ ЛИДЕРАМИ ПО СПОСОБУ ПЕРЕВОЗКИ ДЕНЕГ СЕЙЧАС СТАЛИ ПЛАСТИКОВЫЕ КАРТЫ. И ДАЖЕ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА СПРОС НА ЭТОТ БАНКОВСКИЙ ПРОДУКТ РАСТЕТ

процент в размере 6,5% для карт, ведущихся в рублях, и 2,5% — для карт, ведущихся в долларах США и евро», — пояснил Андрей Котов.

Однако есть страны, в которых вместо кредитных карт лучше пользоваться старыми добрыми наличными. «В странах Азии, Африки, Южной Америки и некоторых отдаленных районах России использование пластиковой карты сопряжено с некоторыми трудностями», — рассказывает Евгений Пронин. Так, в Египте и Турции трудности с картой не возникнут лишь на территории пятизвездочных отелей. В магазинах и ресторанах нельзя исключить ситуацию, что владельцу карты покупка или услуга будет стоить на 3–7% дороже. В турецких лавках, шурша банкнотами и звеня монетами, можно уговорить продавца сбросить цену в два раза и больше. Владельцам банковских карт здесь придется платить по ценнику. «К тому же неудобства могут возникнуть в результате территориальной и временной неработоспособности терминальной сети», — пояснил Андрей Котов. Ведь в странах третьего мира банкоматов мало, да и те зачастую не работают.

### ДЕНЬГИ С ЛИЧНОЙ ПОДПИСЬЮ

Альтернативным способом по перевозке денежных средств являются дорожные чеки. С виду дорожные чеки похожи на де-

Например, очень популярны чеки Thomas Cook у людей, которые отправляются в Германию для покупки автомобиля. При сделке чеки даже не надо менять на наличные, так как многие продавцы принимают их вместо денег. Покупая чеки, не нужно, как в случае с пластиковой картой, открывать банковский счет и декларировать доходы в налоговых органах. Но с другой стороны, банки Египта и Объединенных Арабских Эмиратов при предъявлении дорожных чеков American Express к оплате на сумму в эквиваленте от \$10 тыс. требуют от клиента предоставить справку, подтверждающую факт покупки дорожных чеков. А в Турции при оплате дорожных чеков American Express на сумму свыше \$2 тыс. необходимо за два рабочих дня до предполагаемой даты операции сообщить об этом в клиентскую службу компании American Express.

«Операционист или кассир банка, в котором гражданин получает аккредитив, обязательно подскажет, куда, находясь за рубежом, можно обратиться для его обналечивания. Из практики: чеки American Express гасит любой банк, особенно на территории США, потому что это „местный“ продукт. Но нужно учитывать, что, во-первых, при обналечивании аккредитива или чека в банке